

SANTANDER - Año IX - N.º 573
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 49-00
Número sueldo 5 cént.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

JUEVES 14 de Enero de 1915

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquilas de función a precios convencionales.

Las esquilas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Morat, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PARA REYES del 4 al 15 de enero

Las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado.
10.000 cortes vestido lana, para señora, de seis metros y medio, á dos pesetas corte.
Estos se repartirán entre los compradores.
Hay un monstruoso saldo de paños para traje, abrigo y zamarras con 80 por 100 de rebaja.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO
NO SE DAN MUESTRAS

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tablas de sardinas arañas, superiores, que, como el anterior, detallaremos á precios sin competencia.

Para informes sobre clase y precios
CASA CALZADA (S. A.)
Bonifaz, 7.—Teléfono 704

ASUNTOS MUNICIPALES

FAVORITISMO OFICIAL

Indudablemente la clase trabajadora de Santander y el pueblo en general están condenados á crisis perpetua.

Nada práctico hacen por aliviarlos que de ellos tienen obligación. Parece, por el contrario, que ponen especial empeño en ahondar más y más las vicisitudes por que pasa esa clase y la industria y el comercio.

Eso, al menos, colegimos de lo hecho por el señor gobernador al devolver al Ayuntamiento el presupuesto extraordinario aprobado por éste y la Junta municipal.

Puerilidad sería en nosotros el creer que el señor Aranguren obró de mutuo propio en este asunto. De no haberle «orientado» sobre lo que debía de hacer á buen seguro que el presupuesto habría sido aprobado. Pero no ha sido así, y fuerza es creer que sus razones tendrían que obrar en la forma que lo ha hecho.

Razones que, desde luego, no nos convencen, ni lograrán convencernos, por mucho que se obstinen en ello.

El presupuesto hubiera pasado sin la más leve objeción, de no intervinieran ciertos elementos políticos que tratan de ejercer la hegemonía política con provecho propio. Exactamente lo mismo sucedió el año último. Y quizá hayan tomado parte los tales señores.

Porque cuando se realizan actos burdos y obras inhábiles, el más opusculo reconoce las manos que los confeccionan. Nada, pues, nos causa extrañeza que el presupuesto extraordinario fuera rechazado. Vemos la presión interna que obra contra la razón y la justicia.

No es, no; ¡qué ha de ser!, la convicción y el espíritu de la ley municipal la que pone reparos, trabas y obstáculos á dicha aprobación. Otro es el móvil y el interés que influyen en la resolución que debe darse al presupuesto. Este, como el mismo indica, es extraordinario y retrasarlo, por pesetas más ó menos, consignadas en el capítulo de Imprevistos, así de plano implica un tremendo bofetón dado á los miles de obreros sin trabajo, y al comercio que arrastra una vida lánguida y miserable.

Con el proceder observado por el señor gobernador se dificulta la construcción de las obras acordadas por el Ayuntamiento, que representan la tabla de salvación de la sufrida clase jornalera. De rechazo la pelota da á los contratistas y deudores del Municipio, que ven alejarse el día en que puedan cobrar parte de las deudas contraídas.

Retrasados los pagos, dado el veto impuesto al presupuesto, los contratistas que al presente continúan realizando obras verán en la disyuntiva de paralizarlas, pues, obrando lógicamente, como no cobran nada á cuenta y no disponen de capital para abonar el importe de sueldos y materiales, echarán la gente á la calle. Y el malstar aumentará; la crisis obrera tomará proporciones aterradoras y el Ayuntamiento verá mermar los ingresos que normalmente recauda por el consumo de los artículos de primera necesidad.

Natural es que así suceda y la recaudación experimente la correspondiente baja. A menor consumo, menor recaudación, que es lo que trae hermanado la plétora de brazos parados y escasez de trabajo. A mayor abundamiento de actividad y trabajo aumentará el consumo y, por lo tanto, subirá la recaudación municipal.

Otro perjuicio, y no pequeño, sufrirá

AYUNTAMIENTO

El presupuesto extraordinario, desaprobad... Por los reos de Benagalbón... Otra vez la cuestión de las parcelas... Dos horas á cerramientos ilegales... Otros asuntos.

A las cinco de la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez y Gómez, y con asistencia de los concejales señores García (don Eleofredo), Toca, Torre, Castillo, Rivero, Gómez Collantes, Fernández Quintana, Lanza, López Dóriga, Cagigas, Escalante, Pérez del Molino, Colongues, Cerro, Jado, Herrera Orta, Gutiérrez Cueto, Martínez, Gómez (don Gervasio), Pérez Villanueva, Quintana, Zamanillo, García del Moral, Muñoz, García (don Juan) y Gutiérrez.

Se da lectura del acta de la sesión anterior y es aprobada.

ANTES DEL DESPACHO

El presupuesto extraordinario... Se da lectura de una comunicación del gobernador civil devolviendo el presupuesto extraordinario aprobado por el Ayuntamiento, fundándose en que en el capítulo de Imprevistos se han consignado 100.694,79 pesetas más que las que permite la ley, y para que el Municipio, en unión de la Junta de asociados, resuelva sobre la reclamación de don Lucas García, que pide los intereses de 38.000 pesetas que se le adeudan de la obra de la avenida de Pedro San Martín, y sobre la que presenta la Sociedad Abastecimiento de Aguas, que reclama 105.000 pesetas de la subvención que antes de la reforma del Reglamento cobraba.

El señor Castillo propone que la resolución gubernativa pase á informe de los letrados municipales, para que éstos informen y le devuelvan al Municipio inmediatamente, para que éste pueda reunirse el próximo sábado, con el fin de que apruebe nuevamente, para que á la mayor brevedad pueda también discutirlo la Junta municipal de asociados.

El señor Escalante propone que al mismo tiempo que pasa á los letrados pase también á la Comisión de Hacienda para abreviar tiempo.

Así se acuerda.

La manutención de los presos

Se da lectura de otra comunicación de la Diputación provincial solicitando del Ayuntamiento que se eleve de 0,90 á 1 peseta lo consignado para manutención de presos.

El señor Castillo afirma que en el cuartel cuesta el rancho 0,60 pesetas y cree que en la cárcel no se da mejores ranchos que á los soldados, por lo que propone que pase la solicitud presentada á la Comisión de Hacienda para que ésta dictamine si es pertinente lo que solicita la Diputación.

Iguales consideraciones hacen los señores Rivero y Gutiérrez Cueto y creen que también debe pasar á la Comisión de Hacienda. Lo mismo creen también los señores Jorrin y García (E.).

Este, sin embargo, adelanta que él no votará ningún aumento en esta partida.

Otros asuntos

El director de paseos y arbolados solicita la adquisición de determinada cantidad de arbolado para diferentes calles y paseos de la población.

Se faculta á la Alcaldía para adquirirlos. El arquitecto municipal informa en la delineación de terrenos en la plaza de Augusto González Linares, manifestando que la obra del nuevo Casino se está ejecutando de conformidad con la rasante definitiva de la citada plaza.

Se opone al cambio de las rasantes el señor Jorrin.

El presidente de la Comisión de Obras, señor Zamanillo, explica que la Sociedad constructora del nuevo Casino del Sardinero ya sabía, al comenzar la alineación y rasantes de éste, que las de la plaza de Linares habían de ser alteradas.

El señor Castillo hace ver esta imprevisión, que originará bastantes perjuicios para la referida plaza.

El señor López Dóriga propone que por los técnicos municipales se haga inmediatamente un estudio para ver la diferencia que existe entre las rasantes de la plaza y la del Casino.

Rectifica el señor Zamanillo, afirmando que los constructores del Casino ya conocen el punto á que había de llegar la nueva rasante, que fué previamente señalada por el arquitecto municipal.

Rectifica también el señor Castillo, afirmando que la obra del Casino habrá de ser rellenada tanto como sea la elevación que haya de darse á la plaza de Augusto Linares.

Explica el suyo el señor García (J.), diciendo haber visto con simpatía los cerramientos verificados alrededor de la Peña de Peña Castilla.

El señor García del Moral propone á los señores López Dóriga y García (don Eleofredo), para que, en unión del señor alcalde y de un técnico, formen la Comisión investigadora.

Se aprueba lo propuesto por el señor García del Moral.

—Dona Rosario Raba. Arbitrios sobre patentes que debe pagar.
—Don Manuel Peñín. Se desestima su petición de retribución.

De la Comisión de Ensanche:
—Distribución de fondos.
—Se saque á subasta la conservación de los asfaltados de Mallaño.

De la Comisión de Obras:
—Doña María Martínez. Una sepultura.
—Doña María López Dóriga. Un panteón en Ciriego.

—Don Justo Colongues. Construir una casa en la calle de Isabel la Católica.
—Se devuelva la fianza al contratista de la Avenida de Pedro San Martín.

—Cuentas de la semana.
De la Comisión de Policía:
—Acta de subasta de cajones y puestos en el Mercado de la Esperanza.

—Instalar diez lámparas eléctricas en el barrio de San Pedro, de Monte.
—Idem veinte, en el camino de San Juan á Cueto.

—Substitución del alumbrado eléctrico por gas en la Cuesta de la Atalaya.
—Idem en la subida de la Alameda de Oviado á Calzadas Altas.

—Don Isidoro Vergara, permiso para instalar un cubilete en la calle de San Fernando, número 52.

Asuntos sobre la mesa

De los que ya estaban anteriormente, continúan el de la Comisión de Hacienda, proponiendo que el contratista de impresos continúe suministrándolos internamente; y el de la de Obras, proponiendo la recepción provisional y condicional de las obras de la Avenida de la Reina Victoria.

De los asuntos que se encontraban en el despacho ordinario, quedaron sobre la mesa uno de la Comisión de Hacienda, eximiendo del pago del arbitrio de bajadas de aguas á la iglesia Catedral y á las parroquiales, y otro de la de Obras, proponiendo la inclusión de algunas calles y aceras asfaltadas en la última contrata de conservación.

Interviene el señor Gómez (don Gervasio) diciendo que los pueblos se hallan abandonados.

El señor Gutiérrez Cueto: Tampoco pagan. El señor Gómez continúa hablando en favor de los pueblos diciendo que lo cerrado en San Román han sido algunas fajas de terreno.

El señor López Dóriga dice que lo cerrado junto al Cabo Mayor han sido 400 carros de terreno que no han sido para una familia pobre que tuviera el propósito de construir en esos terrenos una casa con cuatro piedras.

El señor Torre rectifica, proponiendo que todas las parcelas que se concedan en lo sucesivo esté probadamente la justicia de la concesión.

Da algunas explicaciones el señor Gómez y Gómez y se aprueba el informe de la Comisión.

El señor García del Moral propone que se nombre una Comisión compuesta por dos señores concejales y un técnico que investiguen todas las cerramientos indebidos y los presenten á la decisión de los letrados municipales.

El señor Castillo no cree que eso se pueda llevar á la práctica fácilmente, porque las denuncias que vendrían serían de cerramientos insignificantes y en cambio otros de mayor cuantía pasarían desapercibidos.

Rectifica el señor García del Moral, brevemente.

Vuelven á hablar algunos otros señores que ya lo han hecho é interviene el señor Muñoz, argumentando en contra de los cerramientos que excedían de seis carros de terreno.

El señor Gómez protesta de algunas palabras que dice haber oído al señor Martínez afirmando que en el Ayuntamiento se sientan concejales que poseen grandes extensiones de terreno.

Los señores Castillo y Torre explican las palabras del señor Martínez, y entonces el señor Jorrin abandona el salón diciendo que el muerto realizó en el periódico.

Era la faena que Ramos tenía á su cargo la más ignorada, sí; pero quizá también de las más importantes de los periódicos.

De una modestia extremada, muy pocos, no siendo sus íntimos y los cartuleros de *El Cantábrico*, sabían que Matías era periodista, y, sin embargo, ¡cuántos periodistas han visto limpios sus escritos gracias al talento de Matías Ramos!

Su nombre no recordamos haberlo visto al pie de ningún artículo, á pesar de haber escrito centenares de ellos y haber arreglado mayor número aún.

Allí, en un semanario socialista, sí mal no recordamos, hizo popular un seudónimo, tras el cual escondía su nombre. Aquel periódico fué *La Voz del Pueblo*, el seudónimo *Un barrendero de afición*.

A la conducción del cadáver del difunto Matías no acudí, seguramente, por que se ignoraba su muerte, el acompañamiento que era de esperar.

El duelo fué presidido por un individuo de la familia y el veterano periodista don José Estrani, con quien el muerto había compartido sus faenas durante más de 30 años.

Un incidente lamentable ocurrió al despedir al acompañamiento en el sitio de desamparo.

Parece ser, y así nos lo dicen, que la Agrupación Socialista había reclamado el cadáver, lo que fué consentido por la familia.

Asimismo se dice que un miembro de la Agrupación había anunciado decir dos palabras al despedir á los que habíamos acompañado al cadáver, oponiéndose á ello el administrador de *El Cantábrico*, don Mauricio Lasso de la Vega, dando con su conducta ocasión á comentarios poco agradables.

A pesar de la imposición del señor Lasso

de la Vega, el compañero Antonio Vayas pronunció unas cuantas frases ensalzando la figura y las virtudes de Matías Ramos, que fué fiel siempre á sus creencias é hizo que su entierro fuese civil.

Descanse en paz el viejo compañero y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Ateneo de Santander

Una conferencia de D. Severo Simavilla

Un rafagozo de Ciencia, de esa ciencia que encarna en nuestro modo de pensar, sopló anoche desde la tribuna del Ateneo de Santander.

Hemos oído desde el primer día en que se inauguró el local, á todas cuantas conferencias en él se han celebrado, y muchas de ellas, la mayoría, han sido oídas por nosotros con extraordinario respeto, ya que no con la devoción que hubiésemos deseado por razones que no son del momento explicar.

Decir lo contrario sería falsear la verdad de los hechos, y como esto se aparta por completo de nuestro modo de ser, seguiría pesando sobre nosotros la carga de que hoy nos deshacemos.

Por eso anoche, cuando penetramos en el aristocrático Centro y vimos que sobre la mesa donde es costumbre contemplar solamente una botella con agua y un vaso vacío, éste haciendo pareja con el conferenciante, había colocados ciertos aparatos, reveladores de lo que es ciencia exacta, una corriente de satisfacción invadió el interior de nuestro cuerpo.

Don Severo Simavilla, dentro de un terreno tan complicado y tan poco al alcance de la mayoría de cuantos llenábamos el salón, supo interesar á sus oyentes, sin que éstos diesen muestras de fatiga ó cansancio.

Eso, por sí solo, es el mejor aplauso que podemos dedicar al conferenciante, quien para hacer comprender con mayor facilidad á los oyentes lo interesante é importancia de cuanto decía, proyectó en el lienzo algunos pasajes de su conferencia.

Al terminar ésta, el señor Simavilla fué objeto de una prolongada ovación, bien merecida, por cierto, por su trabajo *La energía y el éter*.

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ.

(Pídanse en farmacias y centros de específicos).

ENERO
14

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

Enero 14 de 1835.—Son aprobados por el Ayuntamiento de Santander los planos y proyecto definitivo del magnífico paseo *Alameda Segunda*, planos y proyecto deidos al arquitecto municipal de aquella época, don Miguel Angel de Chávarri.

Aunque los planos se aprobaron en la fecha de esta efeméride, los trabajos principales del paseo comenzaron mucho antes: en 4 de enero de 1834 acordó ya el Municipio el planteo de los árboles; antes y después de esta fecha se habían celebrados contratos para la construcción de las paredes que sirven de muros de contención; pero el verdadero gran impulso á las obras, el emplazamiento de los jardines, la compra y labra de piedra para sus pilastras y escalinata central, tuvieron lugar desde principios de enero de 1834 en adelante, contribuyendo mucho á la ejecución la propuesta hecha por don Francisco de Porra, individuo del Ayuntamiento, y la conformidad y acuerdo de éste de utilizar el servicio de presidiarios, cuyos jornales eran muy módicos.

En los planos existentes en el archivo municipal hay un edificio de bastante buen gusto, un *tívoli* en la parte superior de la escalinata, donde hoy se encuentra la cascada artificial que se iluminaba tan grandiosamente en tiempo de ferias. Desistióse, por lo visto, de esta parte del proyecto; por razón, acaso de economía ó por creerse que no prestaría los beneficios que se habían supuesto.

Uno de los contratistas de las obras referidas, y en aquel tiempo de otras de poca importancia de la ciudad, era don Angel Pozas, natural de Valdeilla, que tanto nombre adquirió en Madrid como contratista del grandioso cuartel de la Montaña, del Príncipe Pío y, sobre todo, por haber hecho el barrio que lleva su nombre en aquella corte, teniendo la delicada idea, el pensamiento digno de que sus paisanos lo vean con consideración, de haber puesto á sus calles y plazas los nombres de gran número de pueblos del partido judicial de Entrambasaguas, Solares, Valdeilla y otros, hasta el punto de creerse uno al leer aquellos rótulos, si se prescinde de los edificios, colocado en medio de Trasmiera.

Su pueblo le debe, además de la condecoración que le mereció siempre el haber hecho un buen ceneritero á sus expensas, en el cual fué énterado por tenerlo así dispuesto en su testamento.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arcenal

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 13 — (Varias horas.)

Fondos para los combatientes

Ignacio de Polahu que la «Royal Academy», acaba de abrir sus puertas a la sociedad y a los artistas de distinción, con objeto de allegar fondos para socorrer a los combatientes; dos tercios partes del producto serán destinadas al fondo especial de guerra, y la otra tercera parte para los artistas.

Mr. Benson, con permiso del ministro de la Guerra, está representando la obra patriótica de Shakspeare: «Henry Rifth», referente al alistamiento.

El Lord Mayor y los funcionarios influyentes del distrito de Londres hablarán durante los intermedios de la obra. Mr. Benson tiene la idea de proseguir las representaciones durante la temporada teatral.

El Hogar Belga

Comunican de París que en Saint-Etienne ha sido hoy inaugurada una institución benéfica que se titula «El Hogar Belga». Ha presidido el acto el prefecto, rodeado de elevadas personalidades, entre las que figuraba un representante de Bélgica. En su discurso, el prefecto ha hecho un gran elogio y un respetuosísimo saludo al rey Alberto.

Relaciones franco-españolas

Telegrafían de París que el corresponsal particular de Le Temps en Barcelona, en un artículo en que se ocupa de las buenas relaciones comerciales que se mantienen entre Francia y España, especialmente con Cataluña, opina que son necesarios nuevos esfuerzos para facilitar este desarrollo económico internacional.

Atendiendo a la favorable acogida que tuvo en Barcelona la circulación del Centro de Comercio exterior de París, hace hincapié en el interés que tendrá el llevar a término el proyecto estableciendo zonas francas en que las primeras materias estuvieren en todo tiempo completamente exentas de derechos.

Considera, por último, que el desarrollo de las relaciones económicas entre franceses y españoles está ligado con el triunfo de la causa de los aliados.

Los voluntarios garibaldinos

Dicen de Roma que el coronel Garibaldi ha enviado desde Chalons-sur-Marne el siguiente despacho al general Ricciotti Garibaldi:

«Tus voluntarios se batieron todo el día de ayer y toda la noche, cubriéndose de gloria y rechazando al enemigo, tres veces superior. Nosotros bien. Recuerdos.—Beppino.»

Ricciotti Garibaldi contestó en los siguientes términos:

«Sinceras felicitaciones para ti y para tus hermanos de armas. Tu madre y yo os abrazamos á todos.»

Un acorazado francés á pique?

Comunican también de Roma que La Tribuna dice que el rumor que ha circulado en Ancona, del hundimiento del acorazado francés «Coubert», á todas luces inverosímil.

La marina austriaca no posee quinientos submarinos. Cuenta solamente cuatro ó ignoramos si todos están en la escuadra. Seguramente dos no están en ella, pues estaban en construcción en Kiel al comenzar las hostilidades.

Además, el buque alcanzado debe ser el Jean Bart, que se hallaba actualmente en el puerto de Malta.

La Tribuna opina que se trata de un hecho ocurrido el día 21 de diciembre en las costas de la Dalmacia, deformado y exagerado, que ha llegado á Ancona con un retraso de veintidós días.

El Osservatore Romano desmiente una entrevista que se supone celebrada con un colaborador del cardenal Gasparri, en la que decía que éste había hecho declaraciones en el sentido de que la Santa Sede no debía haber demostrado sus simpatías por Francia.

LA POLÍTICA

Lo que dice el presidente

El jefe del Gobierno ha despachado con el rey á la hora de costumbre. Antes que él lo habían hecho los ministros de la Guerra y Marina, á quienes, como miércoles, correspondía en turno.

Dato no puso á la firma de don Alfonso ningún decreto, limitándose á enterarse del contenido de los telegramas recibidos de Marruecos.

Manifestó el rey que el día 24, por la noche, marchará á Andalucía, con objeto de asistir á la cacería organizada en el coto Doñana.

Al recibir Dato á los periodistas dijo que suponía que en el Consejo de esta tarde quedaría resuelto el asunto de la pavimentación de Madrid y ultimado el programa de la labor parlamentaria.

El señor Ugarte enteraría hoy á los ministros de varios proyectos que tiene en estudio y que en su día ha de presentar á la deliberación de las Cortes.

En Gobernación

El señor Sánchez Guerra, refiriéndose á una intervención de que se ocupa un periódico de la noche, dijo que no se celebró, por negarse él á concederla, pues es enemigo de comunicarse con la opinión por otro conducto que no sea el Parlamento.

En esa supuesta intervención—dijo el ministro—se habla de las zonas neutrales y de las zonas urbanas, haciendo depender ambos asuntos de Gobernación.

La expresión es errónea, pues si bien estas últimas pertenecen á la jurisdicción del señor Sánchez Guerra las primeras afectan exclusivamente al ministro de Hacienda, que es el que entiende en el asunto.

Su intervención en las zonas francas se ha reducido á prohibir la celebración de la asamblea de Diputaciones, medida que, según expresión del señor Sánchez Guerra, hubiera adoptado, aunque estuviese convocada la reunión para canjizar al presidente del Consejo.

Esta mañana han visitado al ministro numerosos diputados y personalidades políticas.

Entre los primeros figuró el general Cavalcanti, diputado electo por Betanzos.

De Palacio

Don Alfonso ha recibido en audiencia á los señores Ruiz Jiménez, Briqueto y Llanos Torreglia.

También ha cumplimentado al rey esta mañana el conde de Casal.

Las zonas francas

Acuerdos de la Diputación de Madrid

Los diputados provinciales de Madrid se han reunido en sesión privada, con objeto de estudiar el asunto de las zonas francas.

Acordaron contestar al cuestionario enviado por la Diputación de Valladolid, en los siguientes términos:

«Los diputados consideran lesivas las zonas francas para los intereses de las regiones del interior y estiman que deben oponerse á su concesión.»

Caso de que prospere la iniciativa ministerial debe prohibirse la instalación en las zonas de las industrias establecidas en el país.

Consideran necesaria una amplia información pública, y conveniente que los representantes en Cortes de la provincia propongan el aplazamiento de la cuestión.

En el caso de que las zonas francas sean aprobadas, debe el Gobierno conceder compensaciones á las provincias perjudicadas con la reforma.

Estiman también necesaria la constitución en Madrid de un organismo que sea para los intereses de Castilla lo que en Cataluña es el Fomento del Trabajo Nacional.»

Firma del rey

De Guerra.—Don Alfonso ha firmado un decreto concediendo indulto de la pena de muerte al soldado del batallón Cazadores de Madrid, José María Blanch, por desobediencia al frente del enemigo, y se le conmuta por la inmediata inferior de reclusión perpetua.

Disponiendo que el general de brigada don Federico Montaner Gil, con residencia en Bilbao, afecto al mando de la décima división, pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo merced del hábito de Montesa á monseñor Javier de Irastorza, prior de las Ordenes militares.

Confirmando el mando del batallón Cazadores de Alfonso XIII al teniente coronel de Infantería don Luis Sanz.

—Idem el mando del regimiento de Cazadores de Lusitania y tercer Depósito de sementales, respectivamente, á los coroneles de Caballería don Antonio Fernández Golfín y don Francisco Quintanilla.

Idem el mando de la Comandancia de Ingenieros de Larache, en propiedad, y tercer regimiento de Zapadores Minadores, á los coroneles don Francisco Gimeno Ballesteros y don Bernardo Cernuda y Bauza, respectivamente.

Idem primer jefe de la Comandancia de Melilla al subintendente de Administración militar de segunda clase, don Emilio Sanz Cruzado.

Concediendo la cruz de San Fernando de primera clase al comandante de Infantería don Juan Ruiz Melato, por su heroico comportamiento en la acción del 27 de diciembre de 1910.

De Marina.—Varios decretos sobre adquisición de material con destino al Arsenal de La Carraca.

Ascendiendo al capitán de fragata don Angel Varela, y nombrándole para el mando de la Comandancia de Marina de Gijón.

Ascendiendo de corbeta á don José de Lacuesta y al teniente de navío, hoy capitán de corbeta, don Juan Camarés.

Nombrando director en propiedad de la Escuela Naval y de Aplicación, al capitán de navío don Francisco Benavente.

Ascendiendo al maquinista mayor de segunda clase don Enrique Ramos Martínez.

Ascendiendo á 26 segundos tenientes de la escala de reserva auxiliar retirados.

Autorizando al ministro de Marina para adquirir por gestión directa material con destino á los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I».

Idem para presentar á las Cortes un proyecto de Ley, concediendo al personal de secciones de los archivos, el sueldo de equiparación á sus empleos.

Consejo de ministros

Tres horas tratando sobre la pavimentación de Madrid

En la presidencia del Consejo de ministros se ha celebrado hoy el anunciado Consejo.

Este empezó á las cinco y media de la tarde, terminando á las ocho y media de la noche.

El Consejo de hoy había despertado algún interés, pues se sabía que en él iba á tratarse de un asunto tan importante para Madrid como era la pavimentación de sus calles.

Por este motivo, muchos periodistas aguardábamos á que los ministros saliesen del acto.

Los consejeros encargaron al señor Ugarte que diese cuenta á la Prensa de lo tratado en el Consejo.

El ministro de Fomento, atendiendo á nuestros requerimientos, manifestó que la reunión solamente se había celebrado para tratar de la adjudicación de la reforma del suelo madrileño.

Añadió que las obras de pavimentación se habían adjudicado á mister Pearson, quien se encargará del arreglo de todas aquellas calles que necesitan ser asfaltadas y á la Sociedad Constructora Catalana las que el revestimiento sea de basalto.

La Junta de construcción de cárceles.

Los ministros han aprobado las reglas porque han de regirse la Junta nombrada para la construcción de cárceles.

Planes parlamentarios

Aunque muy brevemente, también se habló en el Consejo de la próxima campaña parlamentaria, la cual promete ser bastante accidentada, sobre todo en el debate que se promueve con motivo de la cuestión del proyecto sobre las zonas neutrales, pues son muchos los diputados castellanos, aragoneses, riojanos, manchegos y extremeños que han anunciado al Gobierno sus deseos de intervenir en el debate.

El ministro de Estado da noticias acerca de la guerra.

El marqués de Lema dió cuenta á sus compañeros de las últimas noticias de la guerra, las cuales acusan un gran adelanto á las tropas aliadas.

La creencia es, después de las noticias facilitadas por el ministro, que el conflicto europeo toca á su fin.

Ya no tiran las señoritas.—Regulación de las máquinas traga-perras.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha notificado que hoy aparecerá en la Gaceta una real orden, en la que se ordena á los gobernadores de toda España que prohiban en sus respectivas provin-

cias que las señoritas sigan en los cafés y otros centros parecidos tirando al blanco.

Esta orden está redactada en tonos severísimos y, por lo tanto, se puede asegurar que las señoritas dejarán de tirar desde hoy.

También dijo el señor Sánchez Guerra que la Gaceta publicaría otra real orden regulando el funcionamiento en los establecimientos de las máquinas llamadas traga-perras.

Lema ignora los asesinatos de españoles en el Brasil

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de Estado han preguntado al marqués de Lema acerca de los horribles crímenes cometidos en el Brasil, á consecuencia de los cuales han sido degollados numerosos españoles.

El ministro manifestó que ignoraba lo que hubiese de cierto en lo que habían telegrafado de Pontevedra acerca del asunto.

Añadió así mismo que había pedido, urgentemente, toda clase de informes, para proceder en consecuencia.

El acorazado «España» á Panamá

A pesar de todos cuantos rumores han circulado en contrario, el ministro de Estado ha desmentido que no sea cierto que el Gobierno español ha desistido de enviar ningún barco á Panamá con motivo de la Exposición.

Precisamente, ha dicho, se han dado las órdenes necesarias para que salga en tal dirección el acorazado España.

Demócratas y liberales

No hay como los banquetes para suavizar asperezas

El jefe del partido democrático, señor García Prieto, ha invitado hoy á almorzar en su domicilio á varias personalidades de su partido.

Durante el almuerzo reinó la más franca armonía, hablándose, principalmente, de la reconciliación con los elementos que acaudilla el conde de Romanones.

Las tendencias fueron adictas á la reconciliación, ya que garcáprietistas y romanonistas habían siempre vivido bajo el mismo techo y comulgado en idéntico credo político.

La creencia general es que la unión será pronto un hecho.

Romanones se reserva, pero no desmiente las gestiones

Contra su costumbre, el conde de Romanones, que siempre se mostró abierto en sus conversaciones con los periodistas, hoy se ha sentido reservado cuando éstos le preguntaron qué es lo que había de cierto sobre la unión entre demócratas y liberales.

El conde, sin afirmar nada en concreto, no desmintió las gestiones que se venían haciendo para llegar á una completa reconciliación, aunque sí afirmó que en concreto no hay hasta la fecha absolutamente nada.

¿Se firmará mañana el pacto?

En algunos centros políticos sigue afirmándose la creencia, y hasta hoy quien lo asegura, que hoy quedará totalmente consolidada la unión entre demócratas y liberales, aun cuando se añade que dicha unión es posible que no subsista más que hasta pasadas las elecciones de diputados provinciales.

También se dice que en la unión solamente entrarán los demócratas más populares.

Los contentillos de Collantes

Numerosos amigos del nuevo ministro de Instrucción Pública, señor conde de Esteban Collantes, han obsequiado hoy á éste con un banquete en el restaurant del Congreso.

Al acto, que ha estado muy concurrido, asistieron también amigos particulares del ministro.

Entre otros que le honraron con su presencia en el acto, se encontraban los señores Besada y conde de Romanones.

Por acuerdo de los reunidos fueron suprimidos los brindis.

«La Única» obsequia con un banquete á los comisionados aragoneses.

La Sociedad de gremios madrileños «La Única» ha obsequiado hoy con un espléndido banquete en el Hotel Palace á los comisionados aragoneses que, procedentes de Zaragoza, fueron portadores de la medalla de oro regalada á dicha entidad.

En el banquete reinó un gran entusiasmo, pronunciándose al final algunos discursos, encaminados todos ellos á estrechar más aún de lo que están los lazos de amistad y compañerismo entre madrileños y aragoneses.

Antonio Fuentes, ovacionado

Comunican de Zamora que el soldado Antonio Fuentes, á quien le fué impuesta la cruz laureada, ha llegado á Benavente, su pueblo natal, siendo recibido por todo el vecindario, con el alcalde á la cabeza.

Se dieron grandes vivas al llegar el héroe, siendo éste llevado al Ayuntamiento, donde fué obsequiado por la Corporación.

Una brillante banda de música amenizó el acto tocando alegres pasacalles, al compás de los cuales bailaban las benaventinas con gran entusiasmo.

De Marruecos

El comandante general de Tetuán, señor Marina, telegrafía al ministro de la Guerra que desde el día 27 de diciembre á la fecha se han presentado, regresando á su aduar 100 habitantes de Benimesala, que, con los anteriormente presentados, suman 226 entre hombres, mujeres y niños, habiendo llevado á la plaza 219 cabezas de ganado.

Telegrafían de Larache que ha salido el vapor Canalejas, conduciendo varios oficiales con licencia y otros por haber cumplido.

Parte oficial francés

Los temporales dificultan las operaciones.—Cañoneos y combates.

El parte oficial dado hoy en París comunica las siguientes noticias:

Persiste el mal tiempo en casi todo el frente de batalla, lo que dificulta grandemente todas las operaciones, principalmente las que se realizan en Bógica, donde una tempestad ha arrojado gran cantidad de arenas á la orilla del mar, formando grandes dumas, que han paralizado el movimiento en Nieuport.

En Ipré nuestras tropas cañonearon las obras de defensa realizadas por el enemigo.

Al Noroeste de Soissons también ha tenido lugar un combate reñidísimo.

Este ha durado todo el día y los alemanes han empleado fuerzas importantísimas, manteniéndose en los altos de las pendientes, teniendo al fin que ceder algún terreno.

La lucha continúa entre Soissons y Berryaubax, donde cañoneamos las baterías enemigas, produciendo la explosión de algunas de ellas.

Hemos conservado al fin el fortín de Braenxfort, el que hemos atrinchado á sesenta metros de las trincheras alemanas.

En Argonne una terrible tempestad de lluvia y viento ha impedido todo movimiento de la infantería.

En cambio se escucha un cañoneo intermitente.

ÚLTIMA HORA

Madrid 14—3 m.

Austria-Hungría pide la paz

Una comisión de Viena se dirige á Roma para gestionar la paz, separadamente de Alemania.

Telegrafían de París que el diario L'Echo afirma que ha salido ya de Viena una Comisión austro-húngara que se dirige á Roma para estudiar la posibilidad de llegar á un acuerdo entre Austria y la Triple Entente por la mediación del Vaticano.

En estas condiciones la paz sería hecha á espaldas de Alemania.

En Francia se comenta grandemente esta noticia y se duda que Austria-Hungría se decida á dar un paso en negociación de la paz separadamente de Alemania.

Sin embargo, no se cree la noticia tan inverosímil, conocidos como son en Viena los propósitos que reinan en toda Hungría en favor de la paz, que están dispuestos á negociar los húngaros solos sin la intervención del Gobierno austriaco.

Además las tremendas pérdidas que hasta ahora llevan sufridas los austriacos, mucho mayores relativamente que las sufridas por los alemanes, obliga á aquellos á procurar un pronto fin á esta situación insostenible.

Temblor de tierra

Telegramas de Roma comunican que á las ocho de la mañana de hoy se observó en toda la capital y pueblos cercanos un temblor de tierra que ha durado largo rato.

En todo el vecindario ha causado una alarma grandísima.

El fenómeno desapareció sin que se sepa hasta ahora si ha causado algún daño en alguna provincia italiana.

«Periodistas» detenidos

Comunican de Burdeos que las autoridades alemanas habían prohibido

la venta de toda clase de periódicos franceses é ingleses.

Ayer trescientos muchachos salieron á la calle voceando periódicos de las dos naciones.

Al momento fueron detenidos todos los muchachos ignorándose la pena que les será impuesta.

Alemania ofrece el cange de 5.000 prisioneros

Despachos recibidos de Londres aseguran que Alemania ha informado á los Estados Unidos de América que se encuentra dispuesta á proceder al cange de cinco mil prisioneros ingleses que han sido hechos en los últimos días.

Periodista holandés absuelto por injurias al kaiser

Quien hasta ahora, al parecer, observa más estrictamente las reglas de las más perfecta neutralidad en el conflicto europeo es la nación holandesa, sin embargo de su proximidad á las naciones combatientes.

Una buena prueba de esta neutralidad la acaba de dar ahora nuevamente, absolviendo á un periodista por ataques al kaiser.

Al menos así nos lo cuenta un telegrama recibido de Rotterdam, que dice que un periodista apellidado Rossen publicó un artículo injurioso para el kaiser.

El artículo fué denunciado y ahora ha comparecido el procesado ante el Tribunal, que le ha absuelto, teniendo en cuenta que obrar de otro modo sería aprobar todos los actos cometidos hasta ahora por el emperador de Alemania.

En Holanda ha sido acogida la sentencia con expresivas demostraciones de regocijo.

Otra vez es bombardeado Reims.—Varias personas muertas

Telegrafían de París que las tropas de artillería alemana han reanudado estos últimos días el bombardeo de la ciudad de Reims.

Muchos obuses de los germanos han caído dentro de las mismas calles de la población que ocupaban toda la población civil.

Varias personas fueron alcanzadas por los obuses, resultando muertas. También hubo muchas heridas.

La escuadra rusa al Bósforo.—Probable agitación

Comunican de Bucarest que allí se afirma haber recibido orden la escuadra rusa de abandonar los puertos en que actualmente se encuentra y zarpar inmediatamente con rumbo al Bósforo.

Se teme que la entrada de la escuadra rusa en el Bósforo origine alguna excitación entre los elementos musulmanes, los que podrían muy bien provocar disturbios entre los mismos cristianos.

Llegada del cadáver de Garibaldi á Roma

Telegrafían de Roma que ha llegado á esta capital el cadáver del otro hermano de Garibaldi, Constantino, también muerto en el campo de batalla de Francia.

En la estación esperaban al cadáver la familia, numerosas autoridades, personalidades, Corporaciones y un gentío inmenso.

Sobre el féretro habían sido colocadas una bandera italiana, una camisa roja del héroe y muchas coronas.

La muchedumbre llenaba las calles por las que pasaba el cortejo fúnebre, saludándole con vivas á Italia y las naciones aliadas.

Los nuevos buques de la escuadra británica

Dicen de Londres que 25 buques mercantes han sido transformados en buques de guerra para reforzar las escuadras inglesas.

El trasatlántico «Alsacian» ha sido armado y se le ha convertido en buque almirante.

Los tres cruceros ligeros «Karowlva», «Cordella», y «Penélope», figuran en la lista de los nuevos buques.

También figuran en ella barcos destroyers.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

Un ahogado

En el dique de Portugalete, á la orilla de la rampa, fué descubierto el cadáver de un ahogado.

Personado en el muelle el Juzgado fué extraído el cadáver que aún no ha podido ser identificado; representaba unos 44 años, llevaba barba recortada en punta y vestía traje azul con gorra de visera.

Se supone que es un marino extranjero, que dominado por el alcohol cayó al agua, pereciendo ahogado.

BELTRÁN.

NOTAS MARÍTIMAS

Recemplazo de 1916

Los individuos que deban figurar en el alistamiento para el remplazo de 1916, con sujeción al artículo 17 de la ley de 17 de agosto de 1915, quedan sujetos al servicio del ejército, sin que en ningún caso les sean aplicadas las sanciones que establecen los artículos 41 y 68 de la ley de 19 de enero de 1912.

Precauciones que deben de tomar los navegantes

Las mareaciones, incluso todas las relativas a lúces, son verdaderas y están dadas desde la mar, de 0 a 360 grados, a partir del Norte hacia el Este, ó sea en el sentido de las manecillas de un reloj. Las correspondientes a peligros son dadas desde tierra.

Las longitudes se refieren á las meridianas de Greenwich y de San Fernando.

Los alcances de las lúces corresponden á tiempo claro ordinario.

Las profundidades se refieren á la bajamar de las mareas.

Las alturas se dan sobre el nivel del mar.

El banco de la bahía Panamá se extiende á 6,2 millas, á 293 grados de la luz de Lonji, un poco más al N. W. de su posición sobre la carta; los fondos son de 4,5 metros.

Los buques que se dirijan á Lonji ó que vengan del Norte, no deberán navegar por fondos inferiores á 9 metros, hasta que se hallen al Sur de la enfílada de las dos balizas á 100 grados.

Situación aproximada: 3 grados, 8 minutos y 45 segundos al Norte; y 9 grados, 54 minutos y 30 segundos al Este de Gv. (16 grados, 6 minutos y 50 segundos Este de S. F.)

Costa del Oeste de Marruecos y puntos bajo el protectorado de Francia.

El Residente general ha dispuesto que ningún barco de comercio francés ó extranjero podrá fondear de noche en los puertos que correspondan al Protectorado francés, sin exponerse á ser destruído; que además, durante la estancia de estos buques, á excepción de los de guerra franceses ó aliados, en un puerto del Protectorado, deben abstenerse de hacer emisiones por T. S. H., y finalmente, que todos los buques que no sean los barcos de guerra franceses ó aliados y los buques mercantes fletados por los Gobiernos aliados, deben, al llegar á cualquier puerto del Protectorado, desmontar sus antenas de T. S. H.

Boya luminosa suprimida

Ha sido suprimida la boya estereoidal blanca luminosa, con luz fija blanca, que estaba fondeada accidentalmente á unos 25 metros por fuera de una estación en construcción sobre la orilla derecha del Girona, entre los puertos de By y de Saint-Christoly (Francia).

En vez de ésta ha quedado instalada una de luz fija blanca, en un soporte fijo al extremo de la estación.

Luz desplazada

Lo ha sido la boya luminosa de sibato del banco de Ostende (Bélgica), habiendo quedado establecida al S. E. y fondeada á 5,4 millas á 294 grados del faro de Ostende.

Luz reemplazada

La luz roja de ocultaciones de la bahía Mullins (Irlanda) á la entrada de la de Dublin, ha sido reemplazada por una luz de destello rojo cada cinco segundos.

La pesca de ayer

Esta se hizo con bastante felicidad para los obreros marineros.

Las traineras empezaron á llegar desde las últimas horas de la tarde, cargadas con abundante sardina.

También se hizo con bastante felicidad la pesca de la sarda.

Las lanzillas dedicadas á la pesca del besugo, no salieron debido al mal estado del mar.

Según manifestaciones de unos obreros marineros, la pesca de la sardina, si el tiempo no lo impide, se hará abundantísima, pues es la única costa del Cantábrico que posee en la actualidad una verdadera riqueza en el mar.

Se podrá lucrar la gente del mar con esta riqueza, si el tiempo no se muestra ingrato con esta gente obrera que tantas y tantas calamidades tienen que pasar para el sosten de su familia.

No alegaremos muchísimo que se lleve con toda felicidad la abundancia de la pesca. La del besugo también se podría hacer sin dificultad y con abundancia, si el tiempo no se opusiera á ello.

Creemos y deseamos que tanto la pesca de la sardina con la del besugo se haga favorablemente á la gente marinera que con tantas dificultades hacen su vida.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grado, y al nivel del mar, 772,3 durante las primeras ocho horas, y 772,9 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las dieciséis.

Movimiento de buques

ENTRADOS «María», «Josefa» y «García» núm. 3, de Gijón, con carga general.

SALIDOS «Peña Angustina», en viaje para Bayona; «Alicante», y «García» núm. 3, para Avilés, con carga general.

Buques que se esperan

Se esperan en este puerto la llegada de los buques siguientes: «Francisco García», que vendrá de Bayona, donde ha estado bastante tiempo detenido, debido al temporal que ha reinado.

«Peña Castillo», que llegará en breve.

Buques detenidos por el mal tiempo

Debido al mal tiempo reinante y al fuerte viento se halla detenido en Gijón, donde reparó averías, el vapor «María del Carmen».

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en viaje á Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Santander.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»

Vapor «Esles», en viaje á Cardiff.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Cabarga», en Glasgow.

«Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Nantes.

«Peña Sagra», en viaje á Glasgow.

«Peña Rubia», en Sevilla.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Huelva.

Adolfo, en viaje á Filadelfia.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», saldrá de Gijón para Avilés, con carga general.

«María Mercedes», saldrá de Pravia para Ribadeo, con carga general.

«María Pilar», saldrá de Gijón para San Sebastián, con carga general.

«María Cruz», saldrá de Paseses para San Sebastián, con carga general.

«María Gertrudis», saldrá de Avilés, para Luarca, con carga general.

«María Clotilde», de Navia, para Tapia.

«García número 2», saldrá para Bilbao, con carga general.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Oeste, bonancible; mar, picada; horizonte, cubierto.

Gijón: Norte flojo; marejadilla; horizonte acaelajado.

Madrid: Se alejan de España los centros de perturbación atmosférica.

Marcas para hoy

Pleamares: Mañana, 2,3; tarde, 2,37.

Bajamares: Mañana, 8,30; tarde, 8,58.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra José María Ondánia Barcarán, porque el 1.º de mayo del año último, el procesado en estado de embriaguez no habitual, se apoderó de un jato perteneciente á Fernando García, tasado en 75 pesetas y que fué recuperado.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de hurto, de autor al procesado, concurriendo en su favor la circunstancia atenuante de embriaguez, pidiendo se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor y pago de costas.

La defensa del sumariado, se conformó con las conclusiones del Ministerio fiscal.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Potes, seguida por hurto contra Juan Rodríguez Alvarez, fué suspendido por la no comparecencia del sumariado.

Denuncias y sucesos

Maltrato Ayer fué denunciado, por la Guardia municipal, el carretero vecino de La Albericia Rafael Mora, por maltratar cruelmente al ganado que guaba por la calle de Santa Clara.

Uno de los buques fué tan extremadamente maltratado, que brotaba sangre por una ceja.

El procesador del carretero indignó al público, que protestaba.

Del hecho se dió parte al señor teniente de alcalde.

Accidentes del trabajo

Eugenio Bedia García, de 14 años, aprendiz electricista, de una contusión en el ojo derecho, trabajando en el paseo de Sánchez de Porrúa.

Domingo Tocca Concha, de 16 años, de rodaduras en el antebrazo y brazo izquierdo, que se causó trabajando en una obra de la calle del Primero de Mayo.

Manuel Esquivel, de 40 años, de la fractura de la clavícula izquierda, trabajando en el taller de guarnicionería de M. Aldea.

Antonio Movellán, de 23 años, de la extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho, que se produjo en los talleres de Madrazo y Guitián.

Feliciano Gay, de 26 años, de una herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, que se causó trabajando en la carga de lingotes procedentes de los Altos Hornos al «Cabo San Martín», en el cargadero de Nueva Montaña.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Caída y accidente

También ayer fué curado en dicho benéfico establecimiento el anciano Manuel Martínez Fernández, de 66 años, de erostenes en la nariz y en la frente, que se produjo debido á una caída que sufrió en la calle de Atrazanas al sentirse accidentado.

Fuó asistido en el citado establecimiento, desde donde se trasladó por su pie á su domicilio, en la calle de Cuesta, número 3, principal, donde falleció á su llegada.

Movimiento demográfico

Diá 13

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.

Defunciones: Rosa Vázquez Cué, ocho años; Cuesta del Hospital, 9, 2.º

Luis Avaros Marcos, cuatro meses; Barcelona, 1, 3.º

Magdalena Rubio Gómez, 10 meses; San Simón, 23, 2.º

Matías Ramo Salvia, 65 años; Libertad, 18, quinto.

Eduardo Vega Herrero, dos años; Río de la Pila, 41, 1.º

Joaquín Camas Lanza, cinco días; Cuesta.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 5.

Defunciones: Francisco Lafuente Mingote, 58 años; Rubio, 18, 1.º

to á disposición del señor gobernador civil el individuo de treinta años, Eusebio Somocueto Cabrero, por haber promovido un fuerte escándalo en la calle de Monte. Fué denunciado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campiorgo de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

Méndez Núñez, 2

La Peruana

He aquí una importantísima Casa que, dedicada á la venta de vinos finos de mesa, ha de lograr muy pronto colocarse á la cabeza de las primeras casas en su género.

Uno de los principales deseos que guían á La Peruana es que sus caldos sean vendidos con la misma pureza que entran en las importantes bodegas que La Casa tiene establecidas en Noblejas (Toledo).

Nosotros hemos tenido ocasión de catar dichos vinos y, francamente, tenemos que decir que han satisfecho nuestros deseos.

Buen paladar, exquisita limpieza y excelente color, así como todo cuanto es preciso para los vinos de mesa, reúne el de La Peruana, cuyos almacenes, establecidos en Santander en la calle de la Libertad, número 12, han de ser, como hemos dicho, los preferidos por el público.

Sociedad Benéfica de Bomberos

Se cita á todos los socios, con uniforme y equipo, para que asistan á la conducción del cadáver del socio don Eduardo Varona, que se efectuará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria calle de la Enseñanza.—El presidente.

ANGEL SUERO

REGALA á los viajeros los tranvías de Red Santanderina TRES magníficos relojes de oro y TRESCIENTOS décimos de la Lotería Nacional.

Leed en los carteles que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones con que se conceden los regalos.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves popular, secciones sencillas desde las seis de la tarde.

Por segunda y última vez se proyectará la extraordinaria película de 3.000 metros, en seis partes

La X misteriosa

Preferencia, 0,25; General, 0,10.

Mañana, viernes, estreno de la grandiosa película de 3.000 metros, El amo del mundo.

PAN

Desde el día primero de enero, se ha puesto á la venta un riquísimo pan, fabricado bajo la comendación misma del pan de Alar, y elaborado en una de las fábricas más acreditadas de la provincia.

Se garantiza la calidad y el peso. Moret (antes Cuesta del Hospital), 15, bajo.

El servicio de sillas

El servicio de sillas en los paseos públicos ha empezado á regir en el presente año desde el día 10 del mes actual.

Así nos lo comunica la empresa arrendataria, la que pondrá todo cuanto esté de su parte por servir como es debido los intereses del público.

Eduardo Varona

Ayer falleció, en esta capital, nuestro estimado correligionario el veterano republicano Eduardo Varona.

Pertenecía á la sección fija de bomberos municipales.

Era Eduardo Varona un integérrimo democrata que siempre se distinguió por su amor á los ideales avanzados y por su valentía en aquellos momentos de peligro en que en diferentes ocasiones se encontró el antiguo amigo Varona.

En Santander contaba con muchísimas amistades que apreciaban en él las valiosas cualidades que le adornaron durante toda su vida.

A sus hijos Gabriel y Francisco, apreciables amigos nuestros, acompañamos en su justificado dolor.

Asociación de Inquilinos de Santander

El viernes, 15 del actual, á las ocho y media de la noche, celebrará asamblea general ordinaria, en el local de la «Bohemia», sito en la calle de Moret (antes Cuesta del Hospital), número 7, bajo.

Lo que ponemos en conocimiento de los socios y los rogamos la más puntual asistencia.—La Directiva.

SE VENDE

un burro, barato y en buenas condiciones. Informará Cesáreo Alonso, Sánchez Silva, 3, cochera.

Movimiento demográfico

Diá 13

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.

Defunciones: Rosa Vázquez Cué, ocho años; Cuesta del Hospital, 9, 2.º

Luis Avaros Marcos, cuatro meses; Barcelona, 1, 3.º

Magdalena Rubio Gómez, 10 meses; San Simón, 23, 2.º

Matías Ramo Salvia, 65 años; Libertad, 18, quinto.

Eduardo Vega Herrero, dos años; Río de la Pila, 41, 1.º

Joaquín Camas Lanza, cinco días; Cuesta.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 5.

Café Cantabro Hoy, en la sección de las seis de la tarde, dedicada á los niños, se rifarán ocho preciosos juguetes.

Caridad

Una vez más acudimos á la benevolencia de los montañeses caritativos, en súplica de una limosna, para un pobre obrero, que se encuentra sin trabajo y con seis hijos, hallándose su esposa en cama por haber dado á luz recientemente.

El infeliz trabajador que implora la caridad de los montañeses vive en Peñas Redondas, número 8, bolardilla, deseando que quienes puedan contribuir á mitigar en lo posible la triste situación por que atraviesa.

Casa de Socorro

Ayer fué arrojado en este benéfico establecimiento José López Martín, de 32 años, de alcoholismo agudo.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la sensacional película de 1.800 metros, dividida en tres partes, editada por la casa «Eclair», titulada

La obra tenebrosa

Desde las nueve y media sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 12,1; á las 16 horas, 12,9.

Idem á la sombra, 12,0 y 12,3.

Humedad relativa, 96 y 92.

Dirección del viento, O. y O.

Fuerza del viento, flojo y ventolina.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 14,2.

Temperatura máxima á la sombra, 13,2.

Temperatura mínima, 11,5.

Lluvia en mm, 14,4.

Evaporación en ídem, ídem, 0,2.

Artistas coreográficos

Accidentalmente se encuentran en Santander dos eminentes artistas coreográficos: Mlle. Aurelia Scholl, bonita y graciosa bailarina de la Ópera de París y el reputado profesor argentino Del Plata, primer premio del concurso de bailes en el Pabellón Argentino de Buenos Aires y ex profesor de la Academia coreográfica Bonaerense, los cuales tienen el propósito de presentar á la Sociedad Santanderina los bailes de salón más de moda, bailados exclusivamente de manera culta y moral.

Estos artistas han cosechado últimamente gran éxito en los salones de la aristocrática Sociedad Club Marítimo del Abra, en Bilbao, y en los salones de los grandes Palace Hotel de Madrid y otras capitales del extranjero.

Tenemos entendido que el dueño de Royalty celebrará en su salón-restaurant dos ó tres días de té, durante la tarde, con la presentación de dichos artistas, siendo probable la inauguración el viernes.

«La Divisa»

Esta simpática Sociedad Taurina ha renovado últimamente su junta directiva, que ha quedado compuesta de la siguiente manera: Presidente, Severino Fernández.

Vice, Joaquín García.

Tesorero, Víctor Casuso.

Secretario, Benito Martín.

Vocales: Isidro González y Manuel Lavín.

CONVOCATORIAS

Orfeón Obrero

Se convoca á junta general extraordinaria para hoy, jueves, á las nueve de la noche.

Por tratarse de un asunto muy urgente, se ruega la asistencia á todos los socios.

La Directiva se reunirá media hora antes.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

DIA 12 DIA 13

Interior..... F..... 72 90 73 00

Nortes..... E..... 73 25 73 45

—..... D..... 75 75 75 70

—..... C..... 76 75 76 25

—..... B..... 79 00 79 70

—..... A..... 79 75 80 00

—..... G y H..... 79 00 79 00

Amortizable 5 por 100..... F..... 94 75 95 00

—..... E..... 94 75 95 25

—..... D..... 95 25 95 30

—..... C..... 97 40 97 25

—..... B..... 97 40 97 25

—..... A..... 97 60 98 00

Amortizable 4 por 100..... F..... 87 40 87 00

Banco de España..... 455 00 455 00

—..... Hispánico Americano..... 00 00 00 00

—..... Río de la Plata..... 279 00 273 00

Tabacos..... 263 00 263 00

Nortes..... 000 00 000 00

Alicantes..... 360 00 000 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias..... 92 75 93 00

Arizas..... 00 00 00 00

Canfranc..... 00 00 00 00

París..... 100 20 100 25

Londres..... 25 17 25



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA **HABANA Y VERAORUZ**

Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor

SAMARA

PRECIOS DEL PASAJE

EN CÁMARA MUY ECONÓMICAS EN CÁMARA MUY ECONÓMICAS
Para Habana. En 3.ª, preferente, 441 pta. Para Veracruz. En 3.ª, preferente, 455 pta.
En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 4 de febrero, el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES: Bordaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alconete. Almacén n.º 10 del Puerto. Vinos FINOS DE MESA

Bilbao.—Muelle de la Salve. Rioja Medio, Alcabradado.—Rioja selecto

Alconete.—Españada de España, 80. Rioja envenado.—Rioja fino

Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes).

Logroño.—Delicias, 1. SANTANDER—Isabel la Católica, n.ºs 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE
que efectúa la travesía en 10 días.
Precios del pasaje a New-York : pesetas 345 en 2.ª clase
incluidos los impuestos : 270 en 3.ª preferente.
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks

Concordia, 16, teléfono 505 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior. 240
— de cok superior. 275

Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amón Escalante, 2, teléfono 253.

NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía, Santander, 1.º de octubre de 1913.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRÍACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídanse en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA

ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CÁMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

REPRESENTANTES

Importantes fábricas de medallas, muebles, junco esmaltado novedad, fábricas de géneros de punto de todas clases, tapones de corcho y muchas otras desean ser bien representadas.

Ofertas: A la «Unión Comercial»; Plaza del Rey, 7, Barcelona.

EN SANTANDER: Gerencia de LA REGIÓN CANTABRA; Moret, 7, primero, quien entrega circular explicatoria gratis.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Bancos y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al contado y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCIÓN - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 -- SANTANDER

QUESO MANCHEGO

Se ha recibido una partida muy buena, a dos pesetas el kilo.

EL BRASIL

SAN JOSÉ, 9.

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SAND WIDCHS

La Cruz Blanca

Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430

SERVICIO A DOMICILIO

APERITIVOS FIAMBRES

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número 23.435

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 529 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón	desde 9,50 pta.	GABANES NOVEDAD PARA HOMBRE	desde 22 pta.
Id. vicuña y estambros	1900	Id. pluma	2500
Id. cheviot, gran moda	2500	Id. para niños	900
Americanas para hombre	325	Id. angora	1300
Chalecos id., id.	175	Id. pluma	1500
Pantalones id., id.	2300	Id. espelotot azules	750
Id. para niños	990	Zamarras Isabelina, alpaca	1100
Camisetas para niños	975	Id. diagonos superior	1500
Id. esforo para hombre	185	Id. ratina y castor	2000

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcefitines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

A. Aturranzas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 — SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasigna.

FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

CHATARRERÍA

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de

EUSEBIO HERRERO

NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
Para compras importantes rigen precios más afinados.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50, para llegar a Madrid a las 9,45. Salida a Madrid: a las 8,45, para llegar a Santander a las 20,14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correos.—Salida de Santander: a las 16,27, para llegar a Madrid a las 8,10. Salida de Madrid: a las 17,30, para llegar a Santander a las 8. Mistos.—Salida de Santander: a las 7,28, para llegar a Madrid a las 5,58. Salida de Madrid: a las 22,10, para llegar a Santander a las 18,40.	De Liérganes a Santander.—A las 7,35, 8,30, 11,40, 13,50 y 18,05. SANTANDER-ONTANEDA De Santander a Ontaneda.—A las 8,30, 11,14, 25 y 18. De Ontaneda a Santander.—A las 7,28, 11,00, 14,31 y 18,04. SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12,20. Llegadas a Santander: a las 16,32 (correo) y 21,20. SANTANDER-LLANES Salidas de Santander: a las 17,20, para llegar a Llanes a las 8,45. Salidas de Llanes a las 7,55, para llegar a Santander a las 11,23. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL Salidas de Santander: a las 15 y 19,15. Salidas de Cabezon: a las 7,18, 13,55 y 17,09. SANTANDER-TORRELAVEGA Salida: a las 7,20. Llegada: a las 12,20. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander: a las 8,30, 8,30 y 13,30. De Santander para Pedreña y Somo: a las 7,45, 12 y 18,00.
--	--